

# 未来五年中国经济走向十大猜想

(上接第一版)

**第二大猜想:优势企业迎来更大发展空间。**

全面推进依法治国,将会对企业的经营环境产生根本性的影响。在过去几十年的野蛮生长阶段,一些企业靠牺牲环境和劳动者利益为代价,把偷漏税作为重要的利润来源,产生的不良示范效应,影响到整个经济生态。

从发展态势来看,环保、税收和安监三道闸门会越收越紧,一批靠违法经营生存的“小散乱”企业死期已到。其所腾出来的市场容量,将为优势企业带来新的发展空间和机遇,企业间的并购整合将会大量出现,市场集中度将大幅度提高。好的企业将做大做强,坏的企业将被淘汰出局。

**第三大猜想:科技成为经济形态变革重要力量。**

滴滴等网约车的出现,瓦解了出租车行业的垄断格局;支付宝、微信支付的普及,倒逼银行业进行改革;信息资源的互联网化,为行政机关联网办公创造了条件。

如果说一项改革方案或新法规的出台,还需要层层审批,受到既得利益者的阻碍,那么技术革命所带来的变革,则更具有不可抗拒性和不可阻挡性。特别是在人工智能等新技术呈井喷式出现的情况下,新技术所改变的可能不是一个行业、一种商业模式,而非常可能是影响到整个经济生态。

**第四大猜想:国际化对中国经济影响加大。**

中国经济在世界经济中所占比例加大,这是一个必然的趋

势。众所周知,英国脱欧、特朗普普减税等国际事件都对中国经济产生了一定程度的影响。

但是有另外三个因素会对中国经济产生更深远的影响。一是越来越多的企业家“走出去”,更深刻地感受和领悟到先进的经济模式和经营理念,并对国内经济政策抱有更高的期待。二是留学归国人员呈几何级数增加,当其人数达到一定规模时,就会成为一种力量,推动企业管理理念和管理方式的变革。三是出境旅游人数激增,其对国际社会的认知虽然没有前两种那么深入,但庞大的基数决定了其能量。比如,中国游客去日本买马桶盖的消息,就刺激了中国企业的自尊心,让中国企业加快了相关研发。

**第五大猜想:经济活力得到更大程度释放。**

持续简政放权、减少行政审批是铁定的事实,这个几乎算不上猜想。“五证合一”等商事制度改革,让开办公司比5年前简便得多,未来更多的改革,也将会更大程度地激活经济活力,提高经济运行效率,降低经济运行成本。简政放权和办公自动化、智能化程度提高等因素,决定着未来对行政人员的需求大幅度减少。压缩行政事业人员编制、安置精简分流人员,这是改革面对的最大困难和挑战。

**第六大猜想:大城市群和特色小镇共生共荣。**

优势资源将向优势行业和优势区域集中,这是由经济规律决定的。尽管特大型城市严格限制人口的流入,但京津冀城市群、粤

港澳大湾区、长三角城市群仍将是经济最活跃的地区。相对于大城市的生活压力,特色小镇“休闲式”工作和生活方式,也会吸引相当一部分厌倦城市生活的人群。特别值得注意的是,最新启动的土地制度改革试点,会对中国经济乃至人们的生活方式产生巨大的影响。国土资源部、住建部联合印发的《利用集体建设用地建设租赁住房试点方案》中提出,农村集体建设用地不用经过国家征地,就可以进入市场建设成租赁住房。这意味着在北京、上海等13个纳入试点的城市,城市人口可以到农村去租住别墅,其成本可能比在城市中心住一个普通商品房还要便宜。

**第七大猜想:人工智能应用遍地开花。**

和发达国家一样,中国未来的首富应当产生在高科技领域,而不再是房地产领域。由于机制上更加灵活,民营企业会成为科技创新的主导性力量。经过多年的积累,中国企业已经在自主创新方面积累了相当的实力,大量的新技术有可能在资本力量的催化下,迅速转化成新的经济增长点。人工智能是一场世界级的科技竞赛,中国企业是这场竞赛中不可或缺的主角。目前,中国已经从战略角度对人工智能的发展进行了规划,方向和目标都已经非常明确。对于中国这样一个人口大国,人工智能发展所带来的就业压力必须提前考虑,要从立法和伦理角度对人工智能发展进行规范。

**第八大猜想:金融市场将告别野蛮式生长阶段。**

由于制度设计上的先天缺陷,中国的金融市场,无论是股市,还是保险,乃至银行业都曾出现过严重的问题。从2015年以来,国家以前所未有的力度,加大了对金融领域的整肃,让整个金融秩序趋向好转。

以前瞻性的战略视野,对金融体系进行系统化规划设计,改变原来那种零敲碎打、东拼西凑制度引进和设计模式,让金融体系拥有能够应对全球性竞争的能力,这是中国金融领域所面对的艰巨挑战。从现实的角度讲,金融市场的规范,意味着以钱炒钱的模式将受到制约,金融将回归服务实体经济的本质。同时,作为一种准金融产品,房地产领域的炒作行为也将受到限制。

**第九大猜想:服务业将出现世界级公司。**

和主要发达国家相比,中国服务业还有巨大的成长空间。早在2014年,美国服务业占GDP(国内生产总值)的比重已经超过75%、日本超过68%、法国超过72%。而中国在2015年服务业的比重才首次超过50%。随着中国进入老龄化社会,给健康、医疗、养老等服务业带来了新的机遇。有统计数据表明,到2020年,中国60岁以上老年人口将达到2.4亿人;在2016年中国的慢性病人口已经超过2.6亿。在这个巨大的市场里,应当能够发育出世界级的养老企业、大健康企业和保险企业。

**第十大猜想:混合所有制经济将成市场热点。**

2017年8月,中国联通混合所有制改革方案尘埃落定。混

合所有制被认定为是国企改革的根本性措施,包括证监会等机构都对联通混改大开绿灯,一些法规上的限制被突破。在联通混改的同时,有一大批国有企业等待混改,也有许多民营企业把混改作为进入垄断领域的重大机遇,混改将成为今后一段时期内的市场热点。但是国有资产定价、国有产权和民营产权能否受到同等尊重等现实操作中的问题,仍然需要大量的案例进行验证和总结。

全面建成小康社会涵盖了经济、政治、文化、社会和生态文明等五项指标,而不是单纯一项经济指标。GDP挂帅的发展思路已经被抛弃,绿色发展将成为主基调。在“十三五”时期,全面建成小康社会的目标已经进入到第二个实施阶段,即继续加快转变经济社会发展方式,实现重大关系协调发展,全面纳入科学发展轨道。

从重操作向重规划转变是改革理念的重大改变。改变行政命令式、大跃进式的改革方式,增强改革的科学性,周密研究和策划,确保能够顺利推进,不出系统性的风险。比如,在国企改革方面就出台了“1+15”个体系统性文件;雄安新区的战略决策发布后,并没有立即“大兴土木”,而是先做系统性规划,再进行分步实施。虽然在外界看来,有点“慢”,但却有条不紊,避免了“运动式”改革可能带来的负面作用。

不追求激进的目标,能够沉稳向前,这是一个国家成熟的标志。



## 中铁七局武汉公司参建孟平铁路全线贯通

9月13日,孟平铁路增建二线工程裴城站至平顶山东双绕段K32+880拢口处线路拨接施工告捷,标志着由中铁七局武汉公司参建的孟平铁路全线贯通。施工过程中,项目部克服了既有线施工干扰大、安全风险高、工期紧、任务重、站线长等困难,针对急、难、险、重问题,开展了专项技术攻关,优化施工方案,并广泛开展各项劳动竞赛,制定节点工期考核办法,激发全员斗志,经过1285天的全力奋战,最终于2017年9月13日实现全线贯通。据悉,孟平铁路增建二线工程建成后有利于缓解之前单线客货运输压力,有利于该地区资源开发和物资输出。(王先甲 王亚炬 郭强)

## 中铁七局武汉公司参建武九客专全线通车

9月21日,由中铁七局武汉公司参建的武九客专全线建成通车。面对工期紧、标准高、安全压力大的局面,中铁七局武九项目部统筹全局,开展科技攻关,优化施组方案,同时加大安全质量标准意识,用建高铁的标准来进行项目建设,攻下了牛湖特大桥移动模架现浇梁、黄新庄特大桥(40+64+40)m转体连续梁、马家垄特大桥(76+160+76)m连续梁拱等多个重点控制性工程难题。全线贯通后,武汉至九江将从目前的4小时压缩至1个多小时,武汉至南昌将缩短至2小时内,武汉至福州、厦门将缩短至5.5小时和7小时以内,大大缩短中国东部与中部的时空距离。(车春兰)

## 中铁七局电务公司确保工程顺利推进

自9月13日中标郑州地铁5号线风水电安装及装修工程以来,中铁七局电务公司上下高度重视,迅速组织精兵强将跑步进场,提前开展项目驻地建设和前期策划等各项筹备工作,确保工程的顺利推进。郑州地铁5号线是郑州地铁线路网规划中唯一的一条环形地铁线路,作为线路最长、交叉换乘线路最多的地铁环线,覆盖郑州市城市核心区,为其外围各城市功能片区之间提供快速联系。电务公司将持续开展积极开展各项筹备工作,以科学严谨的工作态度、顽强拼搏的奉献精神,抓紧做好郑州地铁5号线风水电安装及装修工程前期准备工作,确保迅速展开施工。(陈欣)

## 中铁七局电务公司三项措施护航“双节”

9月28日,为全面确保企业度过一个安全、和谐、稳定的国庆和中秋佳节,中铁七局电务公司制定三项措施,为“双节”保驾护航。一是提高认识,加强组织领导,营造稳定的安全生产环境。公司要求所属各单位要详细部署安全生产工作,同时安排专人24小时严密监控,营造稳定的安全生产环境。二是加强领导,细致排查,切实做好信访维稳工作。各单位要成立信访维稳工作领导小组,对信访维稳工作进行周密部署。三是高度重视,迅速响应,认真做好舆情应对工作。成立舆情应对小组,制订应急预案,做好舆情监测。(张天宇)

## 中铁二局深圳公司中新标并受业主表扬

9月19日,中国中铁二局深圳公司中标福州市轨道交通5号线一期工程施工总承包第I标段,这是公司首次进入福州地铁市场,具有深远的战略意义。同时,公司收到广州地铁集团有限公司、中国人民解放军某部的感谢信两封,分别对由公司施工的广州市轨道交通九号线一期车站设备安装I标工程项目和昆明某部队工程项目表示感谢。广铁集团在感谢信中写道:“在面对工期紧张的情况下,贵公司迎难而上,投入大量人力物力,保证了安全和质量。”某部队在感谢信中表示希望公司一如既往支持部队建设,并衷心祝愿公司今后的事业蒸蒸日上、更加辉煌。(白永伦)

## 中铁五局四公司成贵铁路玉京山隧道贯通

9月25日上午8点,由中铁五局四公司施工的成贵铁路玉京山隧道正洞实现全面贯通,标志着成贵铁路9标最大障碍已被攻克。玉京山隧道位于云南省威信县境内,隧道全长6326米,是全线施工风险最高、地质条件最复杂、难度最大的瓦斯突出隧道。隧道采用进口平导加中部横洞辅助坑洞方案施工,从平导对正洞的每层进行瓦斯抽排,提前消除正洞前方的瓦斯突出风险,节约了工期。2016年7月23日曾在施工过程中揭示出巨型溶洞,在溶洞大厅左侧底部发现一暗河,使建设进度一度受阻。玉京山隧道的贯通为溶洞处理的展开和推进,创造了有利条件。(于法龙 彭晚娥)